
Ми лош М. СТА РО ВЛАХ *

ДО ПРИ НОС АН ДРИ ЈЕ ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋА 
РАЗВОЈУ ШКОЛ СТВА У ЦР НОЈ ГО РИ

Јо ви ће ви ћев рад на уна пре ђи ва њу школ ства у Цр ној Го ри, пр вен
стве но се огле да: 1) у не по сред ном ра ду у шко ли; 2) у пи са њу ужбе ни ка; 
3) у те о риј ским рас пра ва ма; 4) вр ше њу ре ви зор ске слу жбе и 5) у учи тељ
ским удру же њи ма.

Као ше сна е сто го ди шњак, по сли је за вр шет ка Ни же гим на зи је, Јо ви
ће вић је рад ни ви јек по чео као учи тељ у Ма на сти ру Мо ра чи (1886). Од 
та да па све до пен зи о ни са ња, 1924. го ди не, ра ди у ви ше мје ста (Ко ла шин
ска По ља, Го лу бов ци, Бје ли це, Че во, Ри је ка Цр но је ви ћа). То му је, из ме ђу 
оста лог, да ло при ли ку да бо ље упо зна Цр ну Го ру, што ће му ка сни је до
бро до ћи за мно ге на уч не ра до ве из раз ли чи тих обла сти. Но, он је, по ред 
ни за оста лих дје лат но сти, пр вен стве но ра дио у шко ли и за шко лу.

Од школ ске спре ме имао је, да кле, са мо Ни жу гим на зи ју и по ло жен ис
пит до ква ли фи ка ци је за зва ње учи те ља. Ни је, ра зу ми је се, по зна вао стра
не је зи ке да би ти ме упот пу нио сво је струч но и пе да го шко зна ње, ни ти је, у 
овој обла сти, из у зев Јо ва на Па вло ви ћа, имао не ке по зна ти је пре те че у Цр
ној Го ри. Имао је пред со бом, ка ко не ко ре че, „не у зо ра ну ле ди ну”, бар ка да 
се ра ди о пе да го шкој ми сли у Цр ној Го ри, на ко јој је Јо ви ће вић за о рао не
ко ли ко ду бо ких бра зди. При па дао је, да кле, оним ри јет ким љу ди ма ко ји су 
би ли об да ре ни ве ли ким та лен том, па су сво јим не у мор ним ра дом на док
на ди ли не са мо то што је дру ги ма да ла шко ла већ и знат но ви ше од то га.

Да би под ста као и охра брио учи те ље ко ји ни је су има ли од го ва ра ју ћу 
школ ску спре му, а ко јих је та да у Цр ној Го ри би ло мно го,1 он им по ру чу је 

* Професор у пензији
1  Јер, како рече Сима Матавуљ, главни школски надзорник, учитељи се дијељаху 

„на праве учитеље и учитеље за невољу, а тих бјеше већина” (Матавуљ, С, Биљешке јед–
ног писца, Цетиње 1875, стр. 170).
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да: „Ви ше ври је ди ис ку ством сте че но зна ње, не го ли сва го ла те о ри ја и пу
на гла ва фра за и фор му ла. И не ка је на шим не спрем ни јем учи те љи ма утје
ха и у исто ври је ме под сти ца ње, што се че сто пу та де ша ва, да су ус пје си не
ки јех њи хо ви јех дру го ва та ко исто сјај ни као и не ко јих оспо со бље ни јех”.2

Ка да се ра ди о уџ бе ни ци ма, Јо ви ће вић је при хва тио ге на рал ни став 
Јо ва на Па вло ви ћа3 ко ји се за ла гао за при ла го ђа ва ње уџ бе ни ка и уоп ште 
на ста ве кон крет ним цр но гор ским усло ви ма – „Све што се к на ма пре не
се” – ка же Па вло вић – „пре ђе не го што се на на ше зе мљи ште пре са ди, 
мо ра про ћи кроз цр но гор ско си то и ре ше то, мо ра би ти оку ша но на цр
но гор ском ка ме ну, мо ра се по цр но гор чи ти”. Сли чан став имао је и краљ 
Ни ко ла, ка да обра ћа ју ћи се пр вим шко ло ва ним офи ци ри ма у Цр ној Го
ри, ка же: „Ви сте на мо је ве ли ко за до вољ ство учи ли вој нич ке на у ке у 
ино стран ству и ви сте си гур но про ни кли да сва ка зе мља има сво је осо
би не. Ја ви да кле на ре ђу јем да ову ов дје ску пље ну бра ћу на шу (…) под
у ча ва те у ду ху цр но гор ском (…). Оста ви те ми мог Цр но гор ца у оном 
свом уро ђе ном ду ху, ко ји је не раз дво јив од овог гор ског за ви ча ја, јер би 
га све дру го збу ни ло и оме ло у оном по зи ву за ко ји је Бо гом и Срп ством 
мој дра ги гор штак на ми је њен 4”. И на Учи тељ ској скуп шти ни, 1888. го ди
не, на кон што је пре гле дао уџ бе ни ке ко ји се ко ри сте у Цр ној Го ри, књаз 
Ни ко ла је „из ра зио же љу да на ше шко ле до би ју но ве до ма ће уџ бе ни ке, 
ко ји ће би ти уде ше ни пре ма на шим при ли ка ма”5.

У скла ду са по ме ну тим, кри ти ку ју ћи уџ бе ни ке пи са не у дру гим зе мља
ма, ко ји се упо тре бља ва ју у цр но гор ским шко ла ма, Јо ви ће вић ка же: „Иа
ко су ови уџ бе ни ци би ли срп ски на пи са ни, иако су би ли уре ђе ни за та мо
шње срп ске основ не шко ле, опет за нас као Ср бе и за на ше шко ле као срп
ске ни је су мо гли по слу жи ти и пот пу не за хтје ве ис пу ни ти; они су мо гли 
са мо да ти учи те љу по јам о пред ме ту и по ка за ти му пра вац ра да (…). Не
по доб ност ови јех уџ бе ни ка за на ше шко ле вр ло је ја сна: пр во, они су би ли 
на пи са ни нар јеч јем ис точ ним (…), дру го, у њи ма је ста ја ло мно го ра зних 
име на и на зи ва, ко ји су би ли не појм љи ви не са мо ђа ку не го чак и учи те љу 
(…), тре ће, пре ма пе да го шкоди дак тич ком пра ви лу у мно ги ма од тих уџ
бе ни ка по тан ко се је опи си ва ла бли жа око ли на (…) и че твр то, ово не ма
ње сво јих уџ бе ни ка, са еко ном ске стра не на но си ло нам је ште ту”.6 

2  Јовићевић, А., Учитељски положај, Просвјета 1900. године, свеска VI, стр. 316 – 321. 
3  Глас Црногорца из 1883. године, бр. 10. 
4  Николa I Петровић, Говор првој класи организоване редовне војске, Дјела, Подго

рица 1997, стр. 959.
5  Јовићевић, А., Наши нови уџбеници, Просвјета 1900, свеска VIII, стр. 436.
6  Исто, стр. 435.
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По је ди ни Цр но гор ци ко ји су се шко ло ва ли, или по дру гом по слу бо
ра ви ли из ван Цр не Го ре, до но си ли су са со бом не ке стра не ри је чи и на
ви ке ко је ни је су би ле у скла ду са он да шњим на чи ном жи во та у Цр ној 
Го ри, а ко је су, под њи хо вим ути ца јем, упо тре бља ва ли и не ки учи те љи, 
па чак, и по не ки пи сци уџ бе ни ка. Ука зу ју ћи на ло ше по сље ди це та квог 
по на ша ња, Јо ви ће вић, из ме ђу оста лог, ка же: „Сла бом ка рак те ру је свој
стве но пре ли ти се у ту ђи на” и „гу би ти осо би не свог ду ха, кад за ду же би
ва у ту ђи ни; али че сти том – ни кад ни нај по вољ ни је окол но сти не мо гу 
на ње гов сна жни и ја ки дух упли ви са ти и угро зи ти свој ства ње го ве во
ље”.7 Ина че, од на ро ђи ва ње у не ком на ро ду по чи ње упо тре бља ва њем ту
ђих ри је чи, из ра за и на зи ва, „а с тим у ве зи и не ке пред ста ве ко је и не хо
ти це чо вје ка на ви ка ва ју да их чи ни и да их подра жа ва”. За тим, „ма ло по 
ма ло на ста је упо тре бља ва ње ту ђих оби ча ја, чи ме се чо вјек пре ли је у онај 
на род, од ко је га је по зај мио, да не би мо гао ни по ми сли ти да је Ср бин, а 
ка мо ли ре ћи8”. За то Јо ви ће вић упо зо ра ва учи те ље да то не чи не, јер „упо
тре бља ва њем стра них ри је чи за јед но са срп ским у го во ру и пи са њу сту
па мо тек јед ном но гом на праг ту ђин шти не, а обу ка ва њем у ту ђе оби ча је, 
за бо ра вља ју ћи на сво је, сту па мо и пре ко пра га са обје но ге усред ту ђин
шти не”. И при то ме из гле да мо као „на ка ле мље ни, као на са ђе ни на др ве не 
но ге, као да нас во де ту ђе очи и као да на ма ру ко во ди не чи ја дру га гла ва”. 
Да се то не би до го ди ло, он по ру чу је учи те љи ма: „Чу вај мо се све га оно га, 
што ква ри на ше дич не срп ске оби ча је и све га оно га што би нас од на ро
ди ло (…), уса вр ша вај мо се ко ри сним зна њем, а љу би мо свој ма тер њи је
зик и њи ме чи сто го во ри мо”. Јо ви ће вић по себ но за мје ра они ма ко ји ми
је ша ју стра не ри је чи у наш је зик, па ка же: „Љеп ше нам је го во ри ти чи сто 
швап ски, не го по ми је ша но срп ски”. Да би дао ве ћу сна гу сво јим ри је чи на 
за чу ва ње чи сто те је зи ка, он при зи ва у по моћ – а ко га би дру гог до кња за 
Ни ко лу ци ти ра ју ћи ри је чи ко је је књаз упу тио као по ру ку учи те љи ма: 
„Пре по ру чу јем ви да се чу ва те од упо тре бља ва ња ту ђих ри је чи у го во ру 
и пи са њу, а осо би то при на ста вља њу дје ци; јер је неш је зик бо гат. У ду ху 
срп ском го во ри те, пи ши те и дје ци на ста вљај те, ако же ли те да бу де ко ри
сти од ва шег тру да и ра да”. Јо ви ће вић, ра зу ми је се, ни је про тив по зна ва
ња стра них је зи ка, као и зна ња зна че ња по је ди них ри је чи, па ка же: „све 
знај мо, али све не упо тре бља вај мо. Чи ни мо оно што је ко ри сно, пле ме
ни то и пре ма на шем оп ћем ду ху, па ће мо по сти ћи сво ју ве ли ку на мје ру и 
оста ће мо вјер ни свом по зи ву (…). У тој на мје ри жи ви мо, у том ду ху вас

7  Јовићевић, А., Чувајмо се просвјетне трулежи и непотребне туђинштине, 
Просвјете, бр. 89, 1897, стр. 24.

8  Исто, стр. 29.
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пи та вај мо и се бе и дру ге, па ће нам на ша мај ка – Цр на Го ра – сте ћи сна
жна кри ла за про свјет ни по лет и на род ни жи вот 9”. 

Тре ба ли да по ме не мо ко ли ко су ова на сто ја ња Јо ви ће ви ћа око чи сто
те је зи ка и да нас ак ту ел на? Ми слим да би до бро би ло ка да би не ки на
ши „кре а то ри но вог дру штве ног и при вред ног си сте ма”, ко ји та ко на пад
но упо тре бља ва ју не ка кве аген де, тран спа рент но сти и сл., као и по не ки 
спи ке ри ра ди ја и те ле ви зи је, про чи та ли Јо ви ће ви ћев текст – „Чу вај мо се 
про свјет не тру ле жи и не по треб не ту ђин шти не”. Или, зар не дје лу је, нај
бла же ре че но, сми је шно што бар пет пу та има ви ше на зи ва на ших фир
ми са име ном „Мон те не гро” не го Цр на Го ра. Или, у Под го ри ци, на при
мјер, има то ли ко мно го и та ко ком пли ко ва них на зи ва ра зних фир ми на
пи са них на стра ном је зи ку (ме ђу њи ма, ра зу ми је се, не тре ба ни тра жи ти 
не ки на зив да је на пи сан „при ми тив ном” ћи ри ли цом), да ни до бар дио 
њи хо вих вла сни ка не зна зна че ње тих ри је чи. Ка да то по сма тра, чо вјек 
се и не хо ти це за пи та – па у ко јој ово зе мљи ми жи ви мо? Сти ди мо ли се 
то ми име на на ше отаџ би не – Цр не Го ре, на ших ри је ка и пла ни на, на ших 
на зи ва за по је ди ну вр сту про из во да и сл.? Ако се ова ко на ста ви, не ће нас 
из не на ди ти ако уско ро умје сто Цр но гор ске ака де ми је на у ка и умјет но
сти бу де ста ја ло не ко „евро пеј ско” име.

До кле мо же да до ве де не а де кват на упо тре ба ту ђих на мет ну тих на
зи ва нај бо ље то по твр ђу је не а де кват на при мје на на зи ва за сје вер ни дио 
Цр не Го ре и дио Ср би је – „Сан џак”, од но сно „Но во па зар ски сан џак”, и 
ако за та кав на зив, из у зев не при ја тељ ског, не ма ни ка квог исто риј ског 
раз ло га, јер та кав сан џак ни ка да ра ни је ни је по сто јао, већ га је, из по зна
тих сво јих ин те ре са, на мет ну ла Аустро у гар ска на Бер лин ском кон гре
су, 1878. го ди не. На и ме, та да су тај про стор чи ни ли: Пље ваљ ски сан џак 
ко ји су са чи ња ва ле ка зе: пље ваљ ска, при је пољ ска и при бој ска, Сје нич
ки сан џак ко ме су при па да ле ка зе: сје нич ка, бје ло пољ ска, но во ва ро шка 
и до њо ко ла шин ска; док је Но ви Па зар при па дао при штин ском, а Бе ра не 
и Плав пећ ком сан џа ку.10 

Да би ри је шио про блем пи са ња уџ бе ни ка, Јо ван Па вло вић, ми ни стар 
про свје те и цр кве них дје ла, 1890. го ди не, по звао је про свјет не рад ни ке, 
ко ји се осје ћа ју спо соб ним да пи шу уџ бе ни ке за основ не и сред ње шко ле. 
И ра ди успје шни јег ор га ни зо ва ња ра да на њи хо вом пи са њу, фор ми рао 
је 1892. го ди не Школ ску ко ми си ју за пре глед, из ра ду и из да ва ње уџ бе ни

9  Исто, стр. 30 и 31.
10  Новица Ракочевић, Политички односи Црне Горе и Србије, 1903 – 1918, Цетиње 

1981, стр. 140
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ка од нај и стак ну ти јих про свјет них рад ни ка 11. Уз то, до но ше ње На став
ног пла на и про гра ма за основ ну шко лу, 1895. го ди не, ко ји је био знат но 
пре ци зни ји не го прет ход ни, олак ша ло је рад на уџ бе ни ци ма, па се – ка
же Јо ви ће вић – „на ши ва ља ни рад ни ци на по љу школ ске књи жев но сти 
по ја ви ше са сво јим ра до ви ма, као не у мор не пче ли це са ко шни ца ма пу
ним ме да, те да нас и Шк. ко ми си ја и Држ. штам па ри ја има ју пу не ру ке 
по сла,12 пр ва са пре гле да њем и оцје њи ва њем но ви јех, а до ма ћих шк. уџ
бе ни ка, а дру га са штам па њем и пре штам па ва њем њи хо вим 13”. Пи са њем 
уџ бе ни ка, по ред Ан дри је Јо ви ће ви ћа, ба ви ли су се и: Ми ло Ко ва че вић, 
Ла зар Пе ро вић, Ђу ро По по вић, Ми тар Иве лић, Јо ван Ро га но вић, Ђу ро 
Шпа ди јер, Сте во Чу ту ри ло, Јо во Ле па ва, Пе тар Мар ти но вић и др. 

По сло ве Школ ске ко ми си је, ко ји се од но се на уџ бе ни ке, 1905. го ди
не пре у зео је Про свјет ни са вјет. И ње го ве глав не над ле жно сти, као и ду
жно сти Школ ске ко ми си је, би ле су: „Да се ста ра да на ше сред ње и основ
не шко ле бу ду снаб дје ве не до бри јем уџ бе ни ци ма, или би ра ју ћи из срп
скохр ват ске књи жев но сти нај бо ља и нај у де ше ни ја за на ше при ли ке, 
или ста ра ју ћи се, да се из ра ђу ју на кон кур су до ма ћи а на ро чи то они, ко
ји пре ма за хтје ви ма пе да го ги ке, мо ра ју има ти мје сни ка рак тер, или се 
ис кљу чи во ти чу на ше до мо ви не14”.

Ве ли ки до при нос раз во ју и ква ли те ту школ ства у Цр ној Го ри Ан дри ја 
Јо ви ће вић је дао и ти ме што се и сам успје шно ла тио по сла у пи са њу уџ
бе ни ка за основ не шко ле. Та ко је, за јед но са Ђу ром По по ви ћем, на пи сао 
се дам уџ бе ни ка и два са мо стал но. Са По по ви ћем је на пи сао: По зна ва ње и 
ње го ва ње чо вје чи јег ти је ла за пр ви и дру ги раз ред основ не шко ле, за тим 
са истим на сло вом, као по себ ну књи гу за тре ћи и по себ ну књи гу за че
твр ти раз ред основ не шко ле и че ти ри по себ не ра чу ни це за пр ви, дру ги, 

11  У Школској комисији су били: Ђуро Поповић, Живко Драговић, Мило Коваче
вић, Филип Ковачевић, Јово Љепава, Роберт Тилингер, Јован Николић, Фрањо Јерго
вић и Павле Поповић. (Биографије чланова Школске комисије дате су у књизи Мираша 
Медојевића, Просвјетни савјет Црне Горе, Титоград 1988).

12  Већ 1900. године, како наводи Јовићевић, основне школе у Црној Гори биле „су 
снабдјевене великим бројем домаћих уџбеника: тако се већ употребљавају: српски бук
вар, читанке за I, II, III и IV р., земљопис Црне Горе, историја српска за III и IV р., рачу
ница за I р., познавање и његовање човјечијег тијела за I, II, III за IV и катихизис за III 
и IV р.; за употребу су готове: рачуница за II р., приповијетке Старог завјета за IV р. и 
геометрија за III и IV р.; у штампи се налазе рачуница за III и IV, а на оцјени Шк. Коми
сије: српска граматика, природопис за IV р. и општи земљопис за IV р” (Наши нови уџ-
беници …, стр. 441).

13  Јовићевић, А., Наши нови уџбеници … стр. 437.
14  Закон о уређењу Просвјетног савјета, Глас Црногорца, бр. 30 од 30. јула 1905, члан 2.
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тре ћи и че твр ти раз ред. Сам је на пи сао два уџ бе ни ка за вје ро на у ку. (При-
по ви јет ке из Ста рог за вје та за тре ћи и че твр ти раз ред основ них шко ла 
и При по ви јет ке из но вог за вје та за че твр ти раз ред основ них шко ла). 

По ред прак тич ног ра да на пи са њу уџ бе ни ка, Јо ви ће вић је пи сао и 
о пе да го шкоди дак тич ким за хтје ви ма ко је тре ба да ис пу ни ква ли те тан 
уџ бе ник, јер „са пре по ро ђа јем учи тељ ства по је ди них др жа ва, пре по ро ди 
се и кул ту ра и обез би је ди се њен пра ви лан и по уз дан на пре дак. Но, пре
по ро ђа ју на род не про свје те мно го и мно го при по ма же ва ља но уре ђе ње 
шко ла и ка кво ћа и из бор сред ста ва, ко ји ма и учи тељ и шко ла при ра ду 
рас по ла жу. Не по бит на је исти на, да ме ђу на став ним сред стви ма уџ бе ни
ци игра ју нај вид ни ју уло гу, и од ка кво ће њи хо ве умно го ме за ви си пра
вил ност и успје шност на ста ве и укуп не про свје те”. Јер „ва ља ни уџ бе ни
ци мно го по ма жу и учи те љу и ђа ку, да кле и школ ском и на род ном на
прет ку”.15 Али да би мо гли има ти та кву уло гу „мо ра ју би ти по де сни: из
ло же на са др жи на да је крат ка, ја сна, ра зу мљи ва и од ре ђе на, да је пре ма 
по дје ли пре глед на и уде ше на за раз ред, ко је му је на ми је ње на”. При то ме, 
он у пр ви план ис ти че да уџ бе ник тре ба би ти на пи сан „ла ки јем, сти лом 
и је зи ком, ко ји је и за дје цу и за на род, без ко мен та ра, вр ло ра зу мљив” за 
од ре ђе ни уз раст уче ни ка. Али Јо ви ће вић не за бо ра вља да, по ко зна ко ји 
пут, на гла си да уџ бе ник, на став ни план и про грам и цје ло куп на на ста ва 
мо ра ју би ти при ла го ђе ни на шим усло ви ма жи во та и ра да. За то се у уџ
бе ни ци ма „мо ра ју опи са ти ства ри, ко је су за нас од ве ће ва жно сти (…), 
тј. ми мо ра да бу де мо сре ди ште, ко је нај при је мо ра мо те ме љи то упо зна
ти, па тек он да на при јед по ћи и про у чи ти ши ру око ли ну, ко ја за нас има 
ка кве ва жно сти”.16 За то у уџ бе ни ку тре ба пр вен стве но об ја шња ва ти то 
што је за на ше усло ве нај ва жни је, па он да ићи да ље, или – што би ре кли 
да на шњи пе да го зи ићи од по зна тог ка не по зна том. Он та да сва ка ко ни
је те о риј ски знао за овај прин цип, али се ин ту и ци јом до брог по зна ва о
ца шко ле и сам по на шао у скла ду са њим. Ина че, ка же Јо ви ће вић: „Ве ћа 
се моћ и за слу га пи шче ва огле да у пи са њу крат ког уџ бе ни ка не го ли у пи
са њу оп шир ни јег, јер та мо мо ра да би ра оно што је од ве ће ва жно сти, па 
сто га и ри је чи мо ра ју би ти про бра не, ка ко би из ло же на са др жи на би ла 
што ја сни је пред ста вље на”, јер „са оп шир ним из ла га њем јед не ми сли вр
ло се ла ко за бо ра вља глав но, те дје чи ји ум, умо рен све јед ни јем ис ти јем 

15  Јовићевић, А., Реферат на други дио Српске историје од М. Ковачевића и Л. Пе-
ровића (за III р. осн. школа), поднесен на V. редовној скупштини Учитељског друштва 
Ријечке нахије, Просвјета, 1900, св. VII, стр. 338.

16  Јовићевић, Наши нови уџбеници… стр. 438.
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пој мо ви ма, пре ла зи на дру гу ствар тра же ћи од мо ра”, док крат ко из ла га
ње „ми сли при ву че на се бе сву па жњу уче ни ка”17.

Јо ви ће вић се ба вио и кон крет ном ана ли зом по је ди них уџ бе ни ка, при
пре мао ре фе ра те о њи ма за са стан ке учи тељ ских удру же ња и сл. Та ко у 
кри тич ком при ка зу уџ бе ни ка Срп ске исто ри је за тре ћи раз ред основ
не шко ле, ауто ра Ми ла Ко ва че ви ћа и Ла за ра Пе ро ви ћа, на кон не ко ли
ко оп штих на по ме на о то ме ка кав тре ба да бу де уџ бе ник и шта он зна чи 
за уче ни ке, кон ста ту је да је пр ви дио овог уџ бе ни ка знат но бо љи од дру
гог ди је ла, ко ме за мје ра на си сте ма ти за ци ји на став них са др жа ја, на зи ву 
те ма, оп шир но сти и на ја сно ћи сти ла и је зи ка, и са вје ту је им да „тре ба 
глав ни је до га ђа је на бро ја ти, и то тач но, ла ко, и ја сно”, а „све не по треб но 
из о ста ви ти, чу ва ти се не по треб ни јих ри је чи и пој мо ва” те ако хо ће мо, 
да сво јим ра дом по стиг не мо циљ, тре ба нам се са ви ти, при гну ти и спу
шти ти до дје чи јег уз ра ста и мо ћи по и ма ња, ако за дје цу пи ше мо; та ко ће 
нас она ра зу мје ти и тек та да ми ће мо по сти ћи же ље ни успјех”.18

Ана ли зи ра ју ћи, у по ме ну том уџ бе ни ку, сва ку те му до де та ља, Јо ви
ће вић, на при мјер, за текст о св, Пе тру ка же: „Ци је ла по ви јест о св. Пе
тру на пи са на је пре оп шир но. Иако је овај вла дар ве о ма за слу жан, опет 
не иде сва ку сит ни цу уно си ти у уџ бе ник III р., јер ти ме ни шта не ће мо 
до би ти”. Или ука зу ју ћи на не ја сно ће, од но сно не пра вил ну упо тре бу по
је ди них на зи ва, ка же да је умје то „Срп ска Бо ка” пра вил ни је ре ћи „Бо ка 
Ко тор ска; по се би се ра зу ми је да је срп ска; а ова ко мо гао би ко по ми сли
ти да има још не ка Бо ка ко ја ни је срп ска”.19

На кра ју, сво де ћи ко на чан суд о по ме ну том уџ бе ни ку, Јо ви ће вић за
кљу чу је „да као ова кав ни ка ко не од го ва ра свр си сво јој. Ми бисмо ре кли 
да ви ше ли чи ка квом при год ном го во ру или сла во спје ву, не го ли руч
ној књи зи ђач кој (…), ту је си ја сет не по треб них ри је чи и ре че ни ца; ту је 
не ја сних из ра за и ри је чи; ту вам се гдје – гдје сит ни це опи су ју, а глав но 
оста вља; ту вам сви глав ни до га ђа ји ни је су об ра ђе ни пре ма ври јед но сти 
сво јој, ни ти бо ји шта и го ди не ста вље не. Ту вам је си ла по гре шки, да их 
ми ни је смо мо гли све увр сти ти, јер он да би смо мо ра ли по но во овај уџ
бе ник на пи са ти.” И за вр ша ва ка те го рич ком кон ста та ци јом „да би г. г. пи
сци мо ра ли по пра ви ти и уде си ти за руч ну књи гу ђач ку, ако же ле, да и да
ље оста не за упо тре бу школ ску”.20

17  Исто.
18  Исто, стр. 342.
19  Просвјета за 1900, в. VII, стр. 395.
20  Исто, стр. 398.
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Удру же ње учи те ља Ри јеч ке на хи је, ко је је раз ма тра ло Јо ви ће ви ће ве 
при мјед бе, углав ном, при хва ти ло је ста во ве Ан дри је Јо ви ће ви ћа о овом 
уџ бе ни ку и пре по ру чи ло ауто ри ма Ми лу Ко ва че ви ћу и Ла за ру Пе ро
ви ћу да за сле де ће из да ње от кол не на ве де не про пу сте.21 Том при ли ком, 
Удру же ње је кон ста то ва ло да је ова књи га ску па и пред ла же да се сни
зи ње на ци је на. Јер „при ста вља њу ци је на на шк. уџ бе ни ке тре ба на уму 
има ти си ро ма шно ста ње ве ли ког ди је ла на шег на ро да”.22

Ина че, по себ но је за па жен Јо ви ће ви ћев рад у ор га ни зо ва њу учи тељ ских 
удру же ња. Био је ду го го ди шњи пред сјед ник Учи тељ ског удру же ња у Ри је
ци Цр но је ви ћа и пр ви пред сјед ник Учи тељ ског удру же ња Цр не Го ре. Та ко 
пи шу ћи о зна ча ју учи тељ ских удру же ња, на кон што ци ти ра кра ља Ни ко
лу, ко ји ре че: „ку ћа са ро ди те љи ма и шко ла са учи те љи ма тре ба да ми оси
гу ра ју на род ни на пре дак у сва ком по гле ду”. Ка же да су „и са ми учи те љи ду
жни, да се са ми пот по ма жу, уса вр ша ва ју; да се ста ра ју и дне ви и но ћи, ка ко 
би свом све том по зи ву што са вје сни је, све стра ни је од го во ри ли; да прег ну 
сви јем си ла ма, ка ко ум ни јем та ко и фи зич ки јем, да оправ да ју оно ви со ко 
по вје ре ње”, јер „то зах ти је ва ју и са ме на ше окол но сти”, гдје је учи тељ „оста
вљен са мо ме се би, (…), за бо ра вљен; он сам ра ди, са мо учи дру ге, а се бе не, 
он оста је на оно ме што је не кад био, он осје ћа за стој, и те ка ко осјет ни за
стој у свом зна њу”. Да до овог не би до шло, Јо ви ће вић ви ди из лаз у осни ва
њу учи тељ ских удру же ња, у окви ру ко јих би се учи те љи уса вр ша ва ли. А за 
њи хо во осни ва ње „по тре бан је спо ра зум, до бра во ља и пре га ла штво; по
треб но је ро до љу бље, сна га и љу бав, без че га ни шта оп ста ти не мо же”.23

У окви ру Удру же ња, чак и „ли је ни учи те љи уче се ра ду, тру ду, док мо
ра ју др жа ти пре да ва ња, па чи та ју мно ге пе да го шке књи ге, јер се сва ки 
мо ра тру ди ти да не бу де нај го ри у дру штву, да ње гов рад иза дру гих из
о ста је”. Удру же ње по себ ну шан су да је „ва ља ном учи те љу да по ка же сво
је зна ње на ко рист сво јих дру го ва; он по пра вља, утвр ђу је, по ка зу је на чин 
и пут ре да и ра да”. Пре да ва ња ко ја се др же на ску по ви ма Удру же ња об ја
вљу ју се у „Про свје ти”, што још ви ше оба ве зу је њи хо ве ауто ре на ква ли
тет, а уз то ко ри сно слу жи они ма ко ји га бу ду чи та ли. Ина че, „не мо же се 
по сум ња ти у до бру во љу на ши јег учи те ља, са мо тре ба по ка за ти пра вац, и 
на чин, па ће од њих сва ка пле ме ни та и ли је па же ља би ти при хва ће на”.24

21  О програмској структури и идејним стремљенима овог уџбеника, видјети више у 
нашем раду „Рефлексије националне политике Династије Петровић Његош на уџбени
ке”, ЦАНУ, књига 60, Династија Петровић Његош. Подгорица 2002, стр. 349 – 375.

22  Просвјета, 1900, свеска XI и XII, стр. 650.
23  Јовићевић, А., Значај учитељских удружања, Просвјете, свеска II, стр. 93 и 94.
24  Исто, стр. 96.
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Јо ви ће вић је био не са мо пред сјед ник Учи тељ ског удру же ња, већ је и 
че сто, на ње го вим са стан ци ма, др жао мно га пре да ва ња, као на при мјер 
о ква ли те ту по је ди них уџ бе ни ка, об ра де по је ди них на став них је ди ни ца 
и сл. Осо би то је би ло за па же но ње го во пре да ва ње „Из на ла же ње по вр
ши не пра во у га о ни ка,” ко је је одр жао на са стан ку Удру же ња учи те ља Ри
јеч ке на хи је.25

Све до до но ше ња За ко на о уре ђе њу пла та на став ни ка сред њих и 
основ них шко ла у Кња же ви ни Цр ној Го ри (1897),26 по ло жај про свјет них 
рад ни ка је био лош и не си гу ран. Ме ђу тим, по ме ну ти За кон их је из јед
на чио са др жав ним слу жбе ни ци ма, омо гу ћио на пре до ва ње у слу жби, и 
што је осо би то ва жно, га ран то вао им пен зи је. По ред то га, мје сне вла сти 
су би ле ду жне да учи те љу „по ред др жав не пла те, обез би је ди ти стан, огр
јев и ба шту”. Уко ли ко, пак, ни је су би ле у мо гућ но сти да обез би је де стан 
или огр јев, мо ра ле су му да ти нов ча ну на кна ду у ви си ни ци је не ста на и 
огр је ва. Ина че, „не мо же по сто ја ти ни јед на шко ла, гдје оп шти на не би 
хтје ла, или не би би ла у ста њу да ове по тре бе под ми ри”.

Да би под ста као про свјет не рад ни ке на што ве ћа прег ну ћа, Јо ви ће
вић ко ри сти и до бру при ли ку ко ја му је пру же на до но ше њем по ме ну
тог За ко на, па оду ше вље но ка же: „(…) до не се нам но ву ра дост, ко ју смо с 
пра вом из гле да ли; до не се на шем по зи ву без бјед ност, на шем тру ду при
стој ну на гра ду; до не се нам стал не пла те и по ви ши це; до не се нам пен зи
ју, да се не би смо у ста ро сти му чи ли (…), он нас усре ћи, уз ви си, по ста ви 
на по у зда не но ге, оси гу ра на шу ста рост; до не се нам ве ли ку, али за слу
жну на гра ду за наш то ли ки и та кав из др жљи ви рад”.27

Ка ко се За кон о пла та ма од но сио са мо на стал но за по сле не про свјет
не рад ни ке, Јо ви ће вић по ру чу је при вре ме ним учи те љи ма да се та „раз
ли ка да де ис пра ви ти, са мо је по тре бан труд, рад и во ља (…), ко ји им мо
же на ми ри ти оно, што ни је су за ска ми јом сте кли,” јер „ти јем ће сте ћи 
углед но мје сто ме ђу сво јим дру го ви ма и за у зе ти онај по ло жај ко ји им 
до ли ку је 28”.

Што се, пак, ти че угле да и по ло жа ја учи те ља, у по ре ђе њу са оста лим 
др жав ним чи нов ни ци ма, до пред крај XIX ви је ка био је ве о ма лош, па Јо
ви ће вић ка же: „До ту ско ро гле да ли су не ки с ви си не на учи те ља, и сма
тра ли га као из ме ћа ра и чо вје ка, ко ји има с дје цом по сла”, јер „ни је су 
ра зу ми је ва ли зна чај учи тељ ске ду жно сти. Та ко се на пр вој учи тељ ској 

25  Просвјете, 1900, свеска V, стр. 279 – 285.
26  Просвјета, 1897, свеска X, стр. 1 – 4.
27  Јовићевић, А., Учитељски положај, Просвјета, 1900 св. VI, стр. 317.
28  Исто.
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скуп шти ни (1881), учи те љи жа ле на свој по ло жај и на од нос вла сти пре
ма њи ма, јер их ло кал ни ка пе та ни и дру ги чи нов ни ци, као и вој не стар
је ши не, гле да ју као сво је пот чи ње не, ври је ђа ју их, па чак и зло ста вља ју, 
кат кад и у при су ству уче ни ка. И што је учи те ље по себ но огор чи ло, књаз 
је та да стао на стра ну чи нов ни ка, уко рив ши учи те ље да „они не при зна
ју власт”.29 Ме ђу тим, ка сни је, на ро чи то под ути ца јем ми ни стра про свје
те и цр кве них дје ла, Јо ва на Па вло ви ћа, књаз је из ми је нио свој став пре
ме учи те љи ма; па на Скуп шти ни Учи тељ ског удру же ња, 1885. го ди не, 
ка же да га ра ду је то што ће учи те љи, „ка ко би до пу ни ли на сли је ђе не до
бре осо би не ду ша ма цр но гор ске дје це уса ди ти ква ли те те ко је зах ти је
ва дух вре ме на. Цр на Го ра, ја и мој на сљед ник, за хвал ни смо са да шњем 
учи тељ ском ка дру, ко ји та ко свје сно га ји мла де из дан ке на ше отаџ би
не”.30 Про мје на кња же вог ста ва у од но су на учи те ље не што ви ше је по ди
гла њи хов углед, а на кон до но ше ња по ме ну тог За ко на о пла та ма и њи хов 
ма те ри јал ни по ло жај. За то Јо ви ће вић ка же: „Но, да нас, и ако се де си ко
ја уси ја на гла ва ко ја пре зи ре на род ног учи те ља, ипак у на ро ду сва ки јем 
да ном ра сте ауто ри тет учи тељ ски; он све то већ ма при до би ја љу бав на
род ну, осва ја ср ца љу ди и око ли не”. Због то га он кри ти ку је учи те ље ко ји 
би „да ли сво је ча сно, све то и зна чај но учи тељ ско мје сто за онај или овај 
чин, са мо ако је лак ши, ако је скоп чан с гр бом, са са бљом или дру ги јем, 
на што фан та зи ја мла дих за не са ња ка мно го гле да, мно го по ла же”. Ме ђу
тим, до бар учи тељ не би то ни кад одо брио; он не би ни кад про ми је нио 
сво је учи тељ ско мје сто, јер „од ко је слу жбе чо вјек мо же има ти то ли ко за
до вољ ство, ко ли ко од ове? Ни је дан чи нов ник не мо же има ти та ко за до
вољ ство са по стиг ну тим успје хом, ко ли ко учи тељ; ни је дан чи нов ник не 
мо же сте ћи та кву оп ћу љу бав, као учи тељ 31”. За то „не ка је сва ко јем учи
те љу част, што је учи тељ, ако сво је име и учи тељ ски глас др жи на до стој
ној ви си ни, ако зах ти је ва и сво ји јем жи во том у при сут ни јег ули ва љу бав 
и по што ва ње (…), ако жи во том, ра дом и при мје ром слу жи за углед (…), 
ако шко ла у ко јој он ра ди слу жи као ра сад ник зна ња и на у ке, по ште ња 
и до сто јан ства”. Но, „на ма се чи ни и по у зда но смо увје ре ни (…) да ни је
смо мо рал но на гра ђе ни она ко и оно ли ко, ко ли ко мно ги чи нов ни ци, ко
ји не до но се то ли ко ко ри сти, ко ли ко учи те љи”, јер учи те љи жи ве мир ни
је; „они се не раз ме ћу; они не ви чу и не бу че; они су вам је два при мјет
ни; они мир но, али по сто ја но ра де; они се не ис ти чу; они су вам мир ни и 

29  П. А. Ровински, Црна Гора у прошлости и садашњости, Цетиње 1994, т. IV, стр. 233.
30  Исто, стр. 239.
31  Исто, стр. 318.
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по сто ја ни рад ни ци, па ваљ да се за то ма ње и при мје ћу ју (…). Они не тра
же, не апе лу ју на од лич ја, за то су ма ње и на гра ђе ни”.32

Ка да чи та Јо ви ће ви ћев текст о по ло жа ју учи те ља, чо вјек се и не хо ти
це при сје ћа Ан дри ће вих ри је чи по во дом смр ти ње го вог учи те љу: „Пре
да мном је ис кр снуо лик, ход, смех, и го вор чо вје ка од ко га сам на у чио 
пр ва сло ва и пр ве број ке. То је био је ди ни учи тељ од зва нич них учи те
ља, ко га се по до бру се ћам. Све што је до шло ка сни је, у гим на зи ји, уни
вер зи те ту би ло је гру бо, опо ро, ауто мат ско, без во ље, ве ре, чо веч но сти, 
то пли не и љу ба ви. То је био је дан од оних нео бич них љу ди ко ји ни ти за
у зи ма ју ви со ко мје сто у дру штву, ни ти од у да ра ју на ро чи тим спо соб но
сти ма, али има ју не ку уну тра шњу сна гу, ко ја не ма по тре бе да се об ја вљу
је на ро чи тим под ви зи ма, али ко ја жи ви, но си их и деј ству је на сва ко га с 
ким се срет ну”.

Пи шу ћи о учи тељ ском по ло жа ју, Јо ви ће вић, да кле, пр вен стве но ука
зу је на зна чај ове про фе си је и на сто ји да тим пу тем под стак не учи те
ље на не у мо ран рад и пре га ла штво, иако им мно ги че сто то не при зна ју. 
Ње го ви тек сто ви о учи те љу су и сво је вр сни апел дру штву да ви ше ува
жа ва и бо ље сти му ли ше учи те ље. 

Као од лич ном учи те љу, Ан дри ји Јо ви ће ви ћу су по вје ре ни и по сло ви 
школ ског ре ви зо ра, а ту ду жност је оба вљао упо ре до са ра дом у шко ли. 
И да нас, осо би то по сли је за кон ских про мје на ко је су из вр ше не по чет
ком де ве де се тих го ди на про шлог ви је ка (сто го ди на на кон об ја вљи ва ња 
Јо ви ће ви ће вог тек ста), ве о ма је ин те ре сант но и ак ту ел но ње го во раз ми
шља ње о школ ској ре ви зи ји. На и ме, по ме ну те про мје не у пр ви план ис
ти чу ве ли ку власт ин спек то ра, узда ју ћи се у при ну ду, као глав ну по лу
гу на прет ка у обра зо ва њу, за бо ра вља ју ћи да се при ну да уво ди као сред
ство за шти те од не ва ља ла ца. Ме ђу тим, ча сни љу ди не тр пе тор ту ру, а у 
умјет но сти (ту сва ка ко спа да и на ста ва), тор ту ра је зло чин.33 Ме ђу тим, 
као што ће мо ви дје ти, Јо ви ће ви ћев од нос пре ма по сло ви ма ре ви зи је је 
са свим друк чи је – ду бо ко људ ски ји.

На гла ша ва ју ћи да је ре ви зор ски по сао ве о ма зна ча јан и те жак, он ка
же: „Ре ви зор мо ра умје ти и хтје ти и свој ра зум ни и сми шљен суд, по
сли је све стра ног по зна ва ња шко ле, ђа ка, учи те ља, на ста ве, вас пи та ња, 
ме то да, по вољ них и не по вољ них окол но сти и др., о истом из ре ћи, ко
ји мно го до при но си и ко ри сти школ ском на прет ку и свом на ро ду, спо
ља шњем и уну тра шњем уре ђе њу шко ле, уса вр ша ва њу учи те ља, по сте

32  Исто, стр. 321.
33  Старовлах, М., Расчовјечење образовања, Поратна школа између жеља и ствар-

ности, Подгорица 1998, стр. 295. 
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пе ном, али пра вил ном раз вит ку про свје те”.34 Ина че, ре ви зор ски рад, од
но сно пре глед шко ле и учи те ље ва ра да, тре ба да је „пле ме нит, пун по
ник ну ћа, бес при стра сно сти и по у ке, а при то ме вр ло ва жан и ко ри стан 
по бу дућ ност шко ле”. Јер је циљ ре ви зи је „да се њо ме под стре ка ва и по
дра жа ва на рад, во љу, ис трај ност и на уса вр ша ва ње. У про тив ном, ка да 
би ре ви зи ја би ла све де на на пре глед шко ле, про вје ру уче нич ких зна ња, 
кон тро лу ре а ли за ци је на став ног про гра ма и сл., „не са мо што не би би
ла од ко ри сти не го би би ла не по треб на, штет на по на пре дак про свје те и 
без ика квог сми сла и на пред ног ци ља. Ме ђу тим, за да так ре ви зи је мно го 
је зна чај ни ји и њо ме се „мо ра све стра но по зна ти шко ла, ње но уре ђе ње, 
њен рад, ди сци пли на; про ни ћи се мо ра у дух рад ње и жи во та, на ста ве и 
обра зо ва но сти (…) и све што се од но си на рад, ред и на пре дак не са мо 
шко ле не го и учи те ља и шк. оп шти не”. Од ре ви зо ра се тра жи да све при
мјед бе вр ши „умје сно, ра зло жно без ика квог по во ђе ња”. Но, та ко сло жен 
и од го во ран по сао мо же успје шно вр ши ти са мо спре ман и спо со бан чо
вјек „ко га кра си пра ви људ ски ка рак тер”. По ред све стра ног по зна ва ња 
шко ле и ње ног уре ђе ња, на ста ве и ди сци пли не, ре ви зор је ду жан „оци је
ни ти и при мје ну на прак тич ни жи вот оно га што се учи ло” и пред у зе ти 
мје ре да се от кло не евен ту ал не сла бо сти. Он, да кле, мо ра би ти спо со бан 
да за крат ко ври је ме са зна шта је у шко ли би ло до бро, а шта ло ше, „шта 
је те кло сво јим пра вим пу тем, а шта стран пу ти ца ма; шта је ва ља но и по
хва ле до стој но, а шта је по гре шно и зах ти је ва сво је ис прав ке (…), шта 
је још тре ба ло учи ни ти, а шта из о ста ви ти, ка кав је био дух на ста ве (…), 
ка кав ме тод пре да ва ња”. На кон за вр ше ног пре гле да, ре ви зор је био ду
жан да сви ма по ка же пра вац „ко је га се мо ра ју др жа ти да би се по сти гао 
сја јан же ље ни успјех; а тре ба да по ка же и из не се им пред очи и оно, што 
је не по треб но, из ли шно и што ква ри ред и на пре дак”.35

Ре ви зор је, да кле, ду жан „да сво јим ре ви зор ским чи ном бу де од ко
ри сти учи те љу, шко ли и на ро ду, да им по ка же шта им је ишло у ре ду, шта 
им је упут но би ло и ко ји им је пра вац при по мо гао у на прет ку к же ље ној 
це љи”. Али и да им по ка же и стран пу ти це, ма не и по гре шке: „да им обра
зло жи оно, што је би ло не пра вил но, бе сми сле но и штет но, и као пра ви
чан су ди ја по у чи их и са вје ту је, да се то га ока не и бо љим сред ством или 
зна њем за ми је не”. 

Јо ви ће вић по себ но под вла чи да ре ви зор, по ред то га што тре ба да бу
де спре ман и спо со бан чо вјек, пр вен стве но тре ба да бу де до бар чо вјек, 

34  Андрија Јовићевић, Нешто о шк. ревизији и ревизору с погледом на учитеља и 
школу, Просвјета 189394, бр. 88, стр. 242 и 243. 

35  Исто, стр. 246.
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јер „ве ли ки умо ви без до брог ка рак те ра не ва же ни шта, по чем им зна
ње ни је утвр ђе но на стал ном не по крет ном те ме љу, не го на ла ба вом и ни
штав ном, с ко је га ла ко по ср ће и гу би рав но те жу”. Са мо зна ње осно ва но 
на чвр сто ћи во ље, че лич но сти крак те ра, по ста је тек он да зна ње и пра ва 
ум на сво ји на ко ја би ва од не из мјер не ко ри сти не са мо се би не го и дру ги
ма”. За то он са вје ту је ре ви зо ри ма да не ис ти чу у пр ви план сво је зва ње и 
овла шће ња ко ја има ју, већ да са вје ту ју, по у ча ва ју, да ју ћи до бре при мје
ре. Пра ви ре ви зор, да кле, „мо ра би ти исти нит, не при стра сан, пра ви чан 
и искрен; при ја тељ и по др жа тељ до бра и на прет ка, а мр зи тељ и ис кор
је ни тељ зла, по ган ства и на за длу ка”. Је ди но та ко ће га љу ди ра до при ма
ти и на сто ја ти да от кло не евен ту ал не сла бо сти на ко је им је ука зао. Јо
ви ће вић по себ но упо зо ра ва ре ви зо ре да су ду жни да чу ва ју углед учи те
ља, па и ка да уоче од ре ђе не сла бо сти, то му мо ра ју ре ћи дис крет но. По
го то во је не до пу сти во при хва та ти раз не кле ве те на учи те љев ра чун ка да 
он ни је при су тан, ни ти ре ви зор сми је у из вје шта ју не што ло ше на пи са ти 
о учи те љу уко ли ко му прет ход но то ни је у очи ре као, јер ко та ко по сту
па, „то ни је чо вјек, већ по длац; то ни је са вјест, већ при стра сност, то ни је 
вр ли на, већ по рок”. Ина че, успје шни ре ви зо ри мо ра ју би ти обра зо ва ни 
и при мјер ног ка рак те ра, јер са мо они ко ји су та кви мо гу би ти од ко ри
сти по „на пре дак шко ле, на род не про свје те, кул тур не обра зо ва но сти и 
на род ног бла го ста ња”. Ра зу ми је се, и ре ви зор мо же на пра ви ти не ку гре
шку из не зна ња или не смо тре но сти, али ни ка ко то не сми је учи ни ти са 
ло шом на мје ром, јер на мје ре злом за дах ну те „из ви ру из злог ср ца (…), 
те про у зро ку ју сво јим деј ством грд не и по учи те ља зле и те шке по сље ди
це. Но, исто та ко као што ни је до бро „из мр зи ла (…) ни чи је до бро за тр
па ва ти и кри ти, та ко исто је цр но и на о па ко из љу ба ви или не ког лич ног 
ин те ре са из но си ти и хва ли ти оно га ко то не за слу жу је”. Ове ду бо ко људ
ске по ру ке су осо би то да нас ак ту ел не, с об зи ром на то да су мал те не оза
ко ње не мно ге ве зе и про тек ци је, го то во у свим сло је ви ма на шег дру штва 
и го то во свим сфе ра ма ра да.

Ако би смо са да упо ре ди ли ове Јо ви ће ви ће ве по гле де на уло гу ре ви
зи је и ре ви зо ра са За ко ном о За во ду за школ ство из 1991. го ди не,36 до не
се ним, да кле, сто го ди на ка сни је, мо ра ли би смо се за пи та ти да се не ра
ди о гре шци, те да је За кон о За во ду 100 го ди на млађи од Јо ви ће ви ће вог 
тек ста.

Знао је Јо ви ће вић то што је и да нас осо би то ва жно, да би љу ди при хва
та ли не чи је са вје те и пре по ру ке, тај тре ба да се до па да сво јим са рад ни

36  Сл. лист РЦГ, бр. 26/91,
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ци ма. При то ме, по зна то је, осо би то су ва жне три ства ри: из глед, по ступ
ци и го вор. Ка да се ра ди о из гле ду, ра зу ми је се, ту се не ми сли на ма шну 
или штру цо ва не бр ко ве, (јер ка ко дав но ре че Се не ка – „Злат не узде не чи
не чо вје ка бо љим”), већ на при род но по на ша ње. И да под сје ти мо, при је 
два и по ми ле ни ју ма, Кон фу чи је је го во рио: „Пле ме нит чо вјек је по при
ро ди го спо дин, и не ма по тре бе да се пра ви го спо ди ном; чо вјек ни ског ро
да (чи тај: при ми ти ван чо вјек  М. С.) стал но се пра ви го спо ди ном, а ни
ка да га та квим не сма тра ју”.37 Ина че, пле ме нит чо вјек – да се опет по зо ве
мо на Кон фу чи ја – тре ба пр вен стве но да по сје ду је сље де ћих пет свој ста
ва: скром ност, ве ли чи ну ду ше, по ште ње, мар љи вост и ве ли ко ду шност.38 
То исто, са мо ка за но на дру ги на чин, Јо ви ће вић зах ти је ва од ре ви зо ра.

За сва ку кон тро лу и кри ти ку вр ло је би тан на чин обра ћа ња са го вор
ни ку. Ни ко не во ли да му се стро го за по ви је да, јер ако до ђе до ина та, сви 
ар гу мен ти па да ју у во ду. Са мо при ми тив ни љу ди во ле да уда ре ша ком о 
сто и да ка жу „ова ко и тач ка”, јер ка ко ре че Марк Твен: „До бро вас пи та
ње са сто ји се у пре ћут ки ва њу ко ли ко ци је ни мо се бе и ко ли ко ма ло ци је
ни мо дру ге”. Мо ра, да кле, ре ви зор или ин спек тор стал но во ди ти ра чу на 
да ни чим су ви шним не по ври је ди лич ност на став ни ка.39 

Јо ви ће вић из соп стве ног ис ку ства зна да је ре ви зор ски по сао ве о ма 
од го ва ран и те жак, па са вје ту је ре ви зо ри ма, ко ји не мо гу да ти пра вил ну 
оцје ну о шко ли и учи те љу, да се не при хва та ју тог ве о ма сло же ног и од
го вор ног по сла, ко ји тре ба да под сти че учи те ље на са вје стан и све стран 
рад. Јер, „у ко јој су год др жа ви учи те љи на пред ни, та мо је и кул тур ни 
на пре дак вр ло осје тан. У да на шње ври је ме учи те љи су пред вод ни ци на
род не про свје те; они су но си о ци на род ног на че ла: они су бу дил ни ци на
род них иде ја; они су бу ду ћи жи вот на ро да”. За то он у ре ви зор ским из вје
шта ји ма са вје ту је учи те ље: да би у та ко ва жном по слу мо гли би ти успје
шни, ни је до вољ но са мо то што је у шко ли на у че но не го је по треб но да се 
не пре кид но уса вр ша ва ју и у те о ри ји и у прак си.

За хтје ви ко је Јо ви ће вић по ста вља учи те љи ма мно го су те шки и тра
же мно га од ри ца ња. Он им као Хри стос сво јим уче ни ци ма по ру чу је: „Бу
ди те со и ви дје ло сви је ту”, јер „ми тре ба да бу де мо углед на ро да у сва ком 
по гле ду”, а да би то би ли „по све ти мо сав жи вот ду жно сти сво јој, ко ја нас 
на то по зи ва.”40 Он ов дје, сва ка ко, ни је ори ги на лан, али им пре си о ни ра 
ја сно ћа са вје та ко је да је сво јим ко ле га ма.

37  Конфучије, Изреке, Београд 1986, стр. 85.
38  Исто, стр. 110.
39  Опширније у нашем раду – Надзорник или џандар, Просвјетни рад, бр. 18/91.
40  Јовићевић, А., Учитељ у школи и ван школе, Просвјета, бр. 98, 1897, стр. 744.
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У по сљед ној де це ни ји де вет на е стог ви је ка, у Цр ној Го ри су во ђе не и 
рас пра ве о за да ци ма основ не шко ле, од но сно да ли учи те љи пр вен стве
но тре ба да дје цу на у че чи та њу, пи са њу и ра чу ну, а да се сма ње оста ли 
за хтје ви, или обрат но. Јо ви ће вић се за ла гао за пр во ре ше ње, јер основ ни 
за да так основ не шко ле „је сте: да ва ње оп штег основ ног обра зо ва ња, ко
је је сва ком чо вје ку по треб но – здра вље и сна га, ду шев на осје тљи вост за 
све што је ли је по, чвр ста и ја ка во ља, пле ме ни ти ка рак тер”,41 што се ви ди 
из ње го вих ре ви зор ских из вје шта ја, јер нај ве ћи дио ње го вих за па жа ња и 
при мјед би од но си се на на ста ву срп ског је зи ка и ра чу на.

Бри гу о дје ци и шко ла ма Јо ви ће вић ис по ља ва и ти ме што се упор
но за ла же да др жа ва пре у зме не фи нан си ра ње и шко ле ко је су гра ђа ни 
са ми, или уз по моћ оп шти не, осно ва ли. Та ко у ре ви зор ском из вје шта ју 
о пре гле ду Жен ске шко ле у Под го ри ци, пред ла же да би „у ин те ре су на
прет ка жен ске дје це у овој ва ро ши, тре ба ло ову жен ску шко лу усво ји ти 
за др жав ну, а учи те ља с при год ном учи тељ ском пла том”.42 Као са вје стан 
ре ви зор, он о све му што се од но си на шко лу во ди ра чу на. Та ко за згра
ду по ме ну те Жен ске шко ле ка же: „Ова ква зда ња не тре ба гра ди ти по во
љи, ка ко ће љеп ше из гле да ти с јед не или дру ге стра на (…). Ова ква зда ња 
гра де се пре ма свим за хтје ви ма, ко је свр ха истог зда ња из и ску је”.43 Ина
че, За ко ном о основ ној шко ли у Цр ној Го ри би ло је пред ви ђе но: „Ка да 
би ко је пле ме хтје ло да гра ди но ву шко лу, или да са сви јем по пра вља ста
ру, то је ка пе тан пле ме на ду жан за исто ја ви ти Гл. Шк. Над зор ни штву, 
од ко јег ће при ми ти план, по ко ме ће исту гра ђе ви ну или по прав ку из
вр ши ти”.44 У овом слу ча ју то ни је по што ва но, а ра ди ло се о вр ло ли је пој 
згра ди, па Јо ви ће вић са сје том до да је: „Ово ве ле леп но школ ско зда ње, 
ко је, са мо да је пре ма пе да го шкохи ги јен ским за хтје ви ма ура ђе но, не би 
усту пи ло ни јед ном шк. зда њу у Срп ству”.

По ред 19 тек сто ва ко ји се не по сред но од но се на учи те ља и шко лу,45 ту 
су та ко ђе за шко лу и на ста ву дра го цје не збир ке на род не књи жев но сти 

41  Јовићевић, А., Кратак преглед основних школа у Црној Гори, задаци основних 
школа и стање у школском напретку, Просвјета бр. 92, 1897, стр. 293.

42  Јовићевић, А., Извјештај о основним школама црногорским у школској години 
1896/97, Просвјета, бр, 94, 1897, стр. 172.

43  Исто, стр. 308
44  Закон за основне школе у Књажевини Црној Гори, члан 95, Закони, наредбе упут–

ства и др., Цетиње, 1902, стр. 36.
45  То су: Нешто о школској ревизији и ревизору, с погледом на учитеља и шко-

лу; Чувајмо се просвјетне трулежи и непотребне туђинштине; Упутство за преда-
вање једне врсте рачунских задатака у II, III и IV разреду основне школе; Кратак пре-
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на род не при че, на род не лир ске пје сме, на род не по сло ви це и на род не за
го нет ке, нај ве ћим ди је лом об ја вље не у ви ше бро је ва „Лу че”. 

Јо ви ће вић је, да кле, до при нио ква ли те ту ре ви зор ске слу жбе, а ти ме 
и ква ли те ту на ста ве, на два на чи на – не по сред ним оба вља њем те слу жбе 
и вр ло ар гу мен то ва ним рас пра ва ма, по ма жу ћи и дру гим да ре ви зор ски 
по сао оба вља ју што ква ли тет ни је. Ње го ви из вје шта ји су све стра ни, али 
ве о ма је згро ви то и ја сно на пи са ни, та ко да и да нас мо гу по слу жи ти као 
узор све стра ног и по ште ног од но са у вр ше њу ове зна чај не школ ске ду
жно сти. Они су по уз дан из вор о школ ским при ли ка ма и ква ли те ту ра да 
у оно вре ме ној цр но гор ској основ ној шко ли.46

Ан дри ја Јо ви ће вић је, не ме сум ње, дао го лем до при нос цр но гор ском 
школ ству, ка ко три де се то смо го ди шњим не по сред ним и ве о ма ква ли тет
ним ра дом у на ста ви и упра вља њу шко лом, та ко и на по љу пе да го шких 
рас пра ва, ве о ма успје шном ре ви зор ском ра ду, пи са њем и кри ти ком уџ
бе ни ка и ак тив ним су дје ло ва њем у ра ду учи тељ ских дру шта ва. Цио ње
гов рад је пред ста вљао упор но и ве о ма ар гу мен то ва но за ла га ње да се у 
цр но гор ском дру штву пр вен стве но вред ну ју рад и по ште ње, као и да се 
ње гу ју на ци о нал не осо бе но сти и чи сто та је зи ка. За и ста је за слу жио то 
ве ли ко име што се учи тељ зо ве, па су га љу ди с пра вом још за жи во та то
пло, јед но став но, али и ве о ма уз ви ше но, зва ли – Учи тељ Ан дро.

глед основних школа у Црној Гори; Учитељ у школи и ван школе; Извјештај о основним 
школама црногорским у школској години 1895/96; Извјештај о основним школама цр-
ногорским у школској 1896/97. години; Начин да свака школа увелича своју књижницу; 
О дужности ђачких родитеља; Стање основних школа и учитеља у Црној Гори; Зна-
чај учитељских удружења; Изналажење површине правоугаоника; Учитељски положај, 
Извјештај о школама црногорским у школској 1898/99. години; Особине народног учи-
теља; Школске прилике у Црној Гори; Реферат на други дио српске историје М. Коваче-
вића и Л. Перовића и Наши уџбеници (Прецизније у „Портетима”, Д. Мартиновића, Це
тиње 1983, стр. 211 216). 

46  Ревизорски извјештаји Андрије Јовићевића о основним школама у Његушима, 
Ћеклићима, Трешњеву, Грахову, Вилусима, Велимљу, Ублима, Затријепчу, Мушкој шко
ли у Голубовцима, Мушкој школи у Подрорици, Женској школи у Подгорици и Основ
ној школи у Метеризима, објављени су у „Просвјети” VIII, IX и XI за 1897, 1898. и 1900. 
годину.
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Miloš M. STAROVLAH

ANDRIJA JOVIĆEVIĆ’S CONTRIBUTION IN DEVELOPMENT  
OF THE SCHOOL SYSTEM OF MONTENEGRO

Sum mary

An dri ja Jo vi ce vic ga ve a hu ge con tri bu tion for de ve lop ment and im pro ve ment of work in 
pri mary scho ols in Mon te ne gro, by di rect and very qu a li fi ed school work and se ri es of ot her 
ac ti vi ti es. As a gre at te ac her, he al so per for med com pe ten ci es of school su per vi sor and hel ped 
ot hers to per form the ir du ti es bet ter, in the sa me ti me. He was a very fru it ful aut hor, as well 
as, very ar gu men tal pri mary school tex tbo oks’ cri tic. Ne vert he less, he very sup por ted lan gu a
ge pu rity, as well as, cle ar sim ple style. Among ot her jobs, he has ac ti vely par ti ci pa ted in te ac
hers’ as so ci a ti ons work. He was the first Pre si dent of Te ac hers As so ci a tion of Mon te ne gro. 

In the o re ti cal dis pu tes, he pri mary paw ned for ho nest work re la ti on ships in scho ols, 
as well as, in who le com mu nity, whe re te ac hers had a spe cial ro le to play. But to do it suc
cessfully, it was ne ces sary to im pro ve com mu nity sta tus of te ac hers, and by that pro vi de them 
to be re ally „salt and light to the world”.

Jo vi će vić, with his work, re ally ear ned to call him the Te ac her, so pe o ple cal led him du
ring his li fe, by warm and sim ple man ner – Te ac her An dri ja.
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